Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Martin Grath GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Situation von Handwerksbetrieben in der Coronazeit

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Entwicklung der wirt-

schaftlichen Lage des baden-wiirttembergischen Handwerks in den vergange-
nen fiinf Jahren (aufgeschliisselt nach Branchen und Jahren)?

. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Anzahl der Insolvenzen

handwerklicher Betriebe in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren
(aufgeschliisselt nach Branchen und Jahren)?

. Wie war die Entwicklung der Beschiftigtenzahlen und der Zahl der Auszubil-

denden im baden-wiirttembergischen Handwerk in den vergangenen fiinf Jah-
ren (aufgeschliisselt nach Branchen und Jahren)?

. Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf Ausbildungsplétze im baden-wiirt-

tembergischen Handwerk in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (aufge-
schliisselt nach Branchen und Jahren)?

. Wie viele handwerkliche Betriebe in Baden-Wiirttemberg haben Fordermittel

im Rahmen der Coronahilfen des Landes und des Bundes beantragt unter An-
gabe, wie viele Fordermittel fiir handwerkliche Betriebe in Baden-Wiirttemberg
bewilligt wurden (aufgeschliisselt nach Branchen und Forderprogrammen)?

. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber den biirokratischen Mehr-

aufwand fiir baden-wiirttembergische Handwerksbetriebe wihrend der Corona-
krise?

. Wie viele Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter im baden-wiirttembergischen Hand-

werk befanden sich in den letzten eineinhalb Jahren wie lange in Kurzarbeit
(aufgeschliisselt nach Branchen, Monaten sowie Dauer der Kurzarbeit in Mo-
naten)?
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8. Welche Hilfsangebote in Form von Beratungsangeboten und finanziellen
Hilfen (z. B. eine Restart-Pramie fiir Betriebe, die ihre Mitarbeiterinnen/Mit-
arbeiter frither aus der Kurzarbeit holen) plant die Landesregierung fiir hand-
werkliche Betriebe jetzt und nach Beendigung der Coronarestriktionen (auch
im Vergleich zu den Unterstiitzungsangeboten vor zwei Jahren)?

9. Wie beurteilt die Landesregierung die Systemrelevanz der Handwerksbetriebe
im Hinblick auf zukiinftige Energieversorgung (z. B. Installation von PV-An-
lagen) und Klimaschutz (z. B. Ddmmung von Héusern)?

10. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Vergabe offentlicher
Auftrage an baden-wiirttembergische Handwerksbetriebe?

14.7.2021

Grath GRUNE

Begriindung

Um die Klimakrise zu bekdmpfen und den Wohlstand in Baden-Wiirttemberg zu
erhalten brauchen wir das Handwerk. Gebéude miissen klimagerecht saniert wer-
den, die Energiewende muss vom Handwerk umgesetzt werden, neue innovative
Technik muss installiert werden. Das Handwerk ist systemrelevant. Der Frage-
steller mochte wissen, wie die Regierung die jetzige Situation des baden-wiirt-
tembergischen Handwerks einschdtzt und welcher Weg das Handwerk sicher aus
der Krise fiihren wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 6. August 2021 Nr. 41-4230.810/183 beantwortet das Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Entwicklung der wirt-
schaftlichen Lage des baden-wiirttembergischen Handwerks in den vergange-
nen fiinf Jahren (aufgeschliisselt nach Branchen und Jahren)?

Zul.:

Das Handwerk im Land hat sich nach Kenntnis der Landesregierung in den letz-
ten fiinf Jahren iiberwiegend gut entwickelt. Bis ins Jahr 2018 zeigte sich ein
Boom iiber alle Bereiche des Handwerks hinweg. Die allgemeine wirtschaftliche
Lage mit den Konjunkturimpulsen aus Binnenwirtschaft und Konsum begiinstig-
ten das Handwerk. Dabei waren das Bau- und Ausbaugewerbe die Konjunktur-
lokomotiven. Aber auch die konsumnahen Gewerke (Nahrungsmittel, Gesund-
heitshandwerk, Dienstleistungshandwerk) konnten ihre Umsétze steigern.

Ab Herbst 2019 kippte die Stimmung bei den gewerblichen Zulieferern. Vor al-
lem bei den Zulieferern industrieller Kunden, wie Feinwerkmechanikern oder
Modellbauern, gingen die Umsétze zuriick. Diese Betriebe spiirten die grofen
Verdnderungen, die sich bei den industriellen Kunden abspielen, vor allem, wenn
sie direkt oder indirekt an die Autoindustrie zuliefern.

Im Coronajahr 2020 sanken die Umsétze im Handwerk insgesamt nur um 0,2 Pro-
zent gegeniiber dem Vorjahr. Dabei sind jedoch unterschiedliche Entwicklungen
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der Gewerbegruppen zu beriicksichtigen. Die Gewerke aus den Bau- und Ausbau-
handwerken haben kriftig an Umsatz zugelegt. Geringe Einschrinkungen bei
Baustellen durch die Coronaregeln, zusitzliche Auftrdge von privat und die Er-
sparnis durch die Mehrwertsteuersenkung im zweiten Halbjahr sorgten fiir hohe
Umsatzsteigerungen. Die konsumnahen Gewerke litten dagegen stark unter den
Einschriankungen der Pandemie und auch bei den Zuliefergewerken fiir den ge-
werblichen Bedarf verfestigten sich die transformationsbedingten Umsatzriick-
gédnge. Nach der Konjunkturumfrage des Baden-Wiirttembergischen Handwerks-
tages fiir das zweite Quartal 2021 hat sich die Stimmung unter den Betriebsinha-
bern deutlich verbessert, wenn auch in den von der Coronapandemie stark betrof-
fenen Branchen (Kfz-Gewerbe, Nahrungsmittel, Gesundheit, Dienstleistung) die
Krise noch nicht iberwunden ist.

Nach Mitteilung des Baden-Wiirttembergische Handwerkstags stellt sich die wirt-
schaftliche Entwicklung des baden-wiirttembergische Handwerks im Zeitraum
2016 bis 2020 wie folgt dar:

Umsatz im baden-wiirttembergischen Handwerk (nominal in Mrd. Euro)

2016 2017 2018 2019 2020
Zulassungspflichtiges 16.1 16,5 18.2 19.6 20,6
Bauhauptgewerbe
Zulassungspflichtiges 20,6 213 23.0 233 243
Ausbaugewerbe
Zulassungspflichtiges
Handwerk fiir den gewerb- | 17,9 18,1 19,4 19,1 18,0
lichen Bedarf
Zulassungspflichtiges
Kfz-Gewerbe 20,1 20,9 22,5 23,8 23,2
Zulassungspflichtiges
Nahrungsmittelgewerbe 6,2 6.8 6.8 70 6.9
Zulassungspflichtiges
Gesundheitsgewerbe 20 20 20 21 21
Zl.llassquspﬂlchnges 13 13 1.4 15 12
Dienstleistungsgewerbe
Zulassungspfhchtlges 842 86.9 935 97.1 97.0
Handwerk insgesamt
Handwerk insgesamt 93,9 97,1 103,7 107.,4 107,2

Quellen: Handwerkszéhlung des Statistischen Landesamtes, 2019 und 2020 eigene Berechnungen, Hand-
werk insgesamt alle Jahre eigene Berechnungen

Umsatz im baden-wiirttembergischen Handwerk (Verinderung zum Vorjahr in %)

2016 2017 2018 2019 2020
Zulassungspflichtiges N o N 0 o
Bauhauptgewerbe 6,6 % 23 % 10,3 % 7,8 % 53%
Zulassungspflichtiges 1.5 % 33 % 8.0 % 1.7 % 40%
Ausbaugewerbe
Zulassungspflichtiges
Handwerk fiir den gewerb- | 0,3 % 0,9 % 7,5 % -1,7% -6,1 %
lichen Bedarf
Zulassungspflichtiges o o o o o
Kfz-Gewerbe 5,1% 3.8% 8,0 % 5,5% -2,3%
Zulassungspflichtiges 19% 1,2 % ~04% 2,0% 1,6%
Nahrungsmittelgewerbe
Zulassungspflichtiges 31% 1% 48% 359 309%
Gesundheitsgewerbe ’ > > ’ >
Zulassungspflichtiges 23 % 43% 8,1% 1,6 % -6,0 %
Dienstleistungsgewerbe
Zulassungspﬂlchtlges 27% 32% 7.6 % 3.8% ~0.1%
Handwerk insgesamt
Handwerk insgesamt 2,5 % 3,4 % 6,8 % 3,6 % -0,2 %

Quellen: Handwerkszahlung des Statistischen Landesamtes,
werk insgesamt alle Jahre eigene Berechnungen

2019 und 2020 eigene Berechnungen, Hand-
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2. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Anzahl der Insolvenzen
handwerklicher Betriebe in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren (auf-
geschliisselt nach Branchen und Jahren)?

Zu?2.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine belastbaren Daten vor. Nach Auskunft
des Statistischen Landesamtes werden in der amtlichen Insolvenzstatistik ledig-
lich die rechtliche Stellung des Schuldners (Rechtsform) und der Schwerpunkt
der wirtschaftlichen Tétigkeit (nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige, WZ
2008) erfasst, nicht jedoch, ob es sich dabei um einen Handwerksbetrieb handelt.
Nach Mitteilung des Baden-Wiirttembergischen Handwerkstages sind auch aus
den Loschungen aus der Handwerksrolle und den Kammerverzeichnissen keine
aussagekriftigen Daten zur Anzahl der Insolvenzen handwerklicher Betriebe im
Land zu erheben.

3. Wie war die Entwicklung der Beschdftigtenzahlen und der Zahl der Auszubil-
denden im baden-wiirttembergischen Handwerk in den vergangenen fiinf Jah-
ren (aufgeschliisselt nach Branchen und Jahren)?

Zu3.:
Nach Mitteilung des Baden-Wiirttembergischen Handwerkstags stellt sich die

Entwicklung der Beschdftigtenzahlen im Zeitraum 2016 bis 2020 fiir das baden-
wiirttembergische Handwerk wie folgt dar:

Titige Personen im baden-wiirttembergischen Handwerk (in 1.000)

2016 2017 2018 2019 2020
Zulassungspflichtiges 96,5 98,9 103,6 105,3 106,4
Bauhauptgewerbe
Zulassungspflichtiges 179.3 183,1 1903 1913 191,5
Ausbaugewerbe
Zulassungspflichtiges
Handwerk fiir den gewerb- | 117,0 114,8 119.3 120,4 116,6
lichen Bedarf
Zulassungspflichtiges
Kfz-Gewerbe 76,1 77,2 82,3 82,6 81,3
Zulassungspﬂlchtlges 85.9 862 873 86.0 827
Nahrungsmittelgewerbe
Zulassungspflichtiges
Gesundheitsgewerbe 24,2 24,1 24,7 248 24,5
Zulassungspflichtiges 32,6 33,4 34,8 34,0 32,9
Dienstleistungsgewerbe
Zulassungspflichtiges 611,6 617,7 6424 6443 635,9
Handwerk insgesamt
Handwerk insgesamt 781,8 790,7 820,2 821,5 810,0
Quellen: Handwerkszahlung des Statistischen Landesamtes, 2019 und 2020 eigene Berechnungen, Hand-
werk insgesamt alle Jahre eigene Berechnungen
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Titige Personen im baden-wiirttembergischen Handwerk (Verinderung zum Vorjahr in %)
2016 2017 2018 2019 2020

Zulassungspflichtiges 1.6 % 24% 48% 1.6 % 1.1%

Bauhauptgewerbe

Zulassungspflichtiges ~02% 2.1% 3.9% 0.5% 0.1%

Ausbaugewerbe

Zulassungspflichtiges

Handwerk fiir den gewerb- | —1,3 % -1,9% 3,9% 0,9 % -32%

lichen Bedarf

Zulassungspflichtiges o o o o o

Kfz-Gewerbe 1,1 % 1,4 % 6,7 % 0,3 % -1,6 %

Zulassungspﬂlchtlges 19% 04% 12% 1.5% 3.8%

Nahrungsmittelgewerbe

Zulassungspilichtiges -0,1% -0,5% 2,6 % 0.3% 0.9 %

Gesundheitsgewerbe

Zulassungspilichtiges 18% 27% 40% 22% 32%

Dienstleistungsgewerbe

Zulassungspﬂlchtlges 03 % 1.0 % 40% 03% 13%

Handwerk insgesamt

Handwerk insgesamt -0,4 % 1,1 % 3,7 % 0,2 % -1,4 %

Quellen: Handwerkszéhlung des Statistischen Landesamtes, 2019 und 2020 eigene Berechnungen, Hand-

werk insgesamt alle Jahre eigene Berechnungen

Nach Mitteilung des Baden-Wiirttembergische Handwerkstags stellt sich die Ent-
wicklung der Zahl der Auszubildenden im Zeitraum 2016 bis 2020 fiir das baden-
wiirttembergische Handwerk wie folgt dar:

Auszubildende im baden-wiirttembergischen Handwerk (Stichtag 31.12.

2016 2017 2018 2019 2020
Bau- und Ausbauhandwerk 8.078 7.937 7.894 8.001 8.061
Elektro- und Metallhandwerk | 21 600 21.822 22.208 22.807 22.699
Holzhandwerk 2374 2.449 2477 2.488 2432
Bekleidungs-, Textil- und 548 522 514 467 421
Lederhandwerk
Nahrungsmittelhandwerk 2.278 2.279 2.258 2.215 2.011
Gesundheits-, Korperpflege-, | 5.866 5.751 5.678 5.638 5.304
chemisches und Reinigungs-
handwerk
Glas-, Papier, keramisches 705 656 648 630 624
und sonstiges Handwerk
Kaufménnische Ausbil- 3.878 3.617 3.393 3.249 2.966
dungsberufe insgesamt
Sonstige Ausbildungsberufe | 1.831 1.947 2.014 2.077 1.939
insgesamt
Ausbildungsberufe nach 1.260 1.166 1.153 1.118 1.123
§ 42r HwO
insgesamt
Alle Ausbildungsberufe 48.418 48.146 48.237 48.690 47.580
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Auszubildende im baden-wiirttembergischen Handwerk (Verinderung zum Vorjahr in %)
2016 2017 2018 2019 2020
Bau- und Ausbauhandwerk
—0,9 % -1,7% —0,5% 1,4 % 0,7 %

Elektro- und Metallhandwerk

32% 1,0 % 1,8 % 2,7% -0,5%
Holzhandwerk

0,9 % 32% 1,1 % 0,4 % 2,3%
Bekleidungs-, Textil- und
Lederhandwerk 10.3 % 47 % “1.5% —9.1% 9.9 %
Nahrungsmittelhandwerk 2.4 % 0,0 % -0,9 % -1,9% -92%
Gesundheits-, Korperpflege-,
chemisches und Reinigungs-
handwerk 3,7% -2,0% -1,3% -0,7% -59%
Glas-, Papier, keramisches
und sonstiges Handwerk 42% ~7.0% 12% 28% 1.0 %
Kaufménnische Ausbildungs-
berufe insgesamt 5,2 % -6,7 % -6,2 % 4.2 % -8,7 %
Sonstige Ausbildungsberufe
insgesamt 43 % 6,3 % 3,4% 3,1% —6,6 %
Ausbildungsberufe nach
§ 42r HwO
insgesamt -3,7% 7.5 % -1,1% -3,0% 0,4 %
Alle Ausbildungsberufe 1,5 % —0,6 % 0,2 % 0,9 % 2.3 %

4. Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf Ausbildungsplitze im baden-wiirt-
tembergischen Handwerk in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (aufge-
schliisselt nach Branchen und Jahren)?

Zu4.:

Die tatsdchliche Zahl der Bewerbungen auf Ausbildungsplitze im Baden-Wiirt-
tembergischen Handwerk ist der Landesregierung nicht bekannt. Berichtet wer-
den konnen die Zahlen der bei der Bundesagentur fiir Arbeit gemeldeten Bewer-
berinnen und Bewerber fiir Berufsausbildungsstellen im Bereich der Handwerks-
berufe gemél der Klassifikation der Berufe (KldB 2010). Das Berufsaggregat
,Handwerksberufe* umfasst Berufsgattungen der K1dB 2010, die fiir ausgebildete
Handwerker typische Berufe im Sinne von Tatigkeiten beschreiben. Die folgende
Tabelle zeigt die Entwicklung seit 2016.
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Seit Beginn des Berichtsjahres gemeldete Bewerberinnen und Bewerber fiir Berufsausbildungs-
stellen insgesamt sowie nach Titigkeitsfeldern und Zielberufskategorien im Bereich der Hand-
werksberufe (gem. KldB 2010)"?»
Baden-Wiirttemberg (Gebietsstand Juli 2021)
Handwerksberufe (K1dB 2010) " Sep 16 Sep 17 Sep 18 Sep 19 Sep 20 Jun 21
Handwerksberufe 17.366 18.617 18.758 18.373 17.542 13.720
Darunter:
Rohstoffgewinnung, Produktion und Ferti-
gung 12.418 13.034 13.023 12.863 12.266 9.429
Darunter:

. . 29 25
Baustoffherstellung und Steinbearbeitung 20 18 20 15

. 15 16

Glasherstellung und -verarbeitung 19 15 15 10
Keramikherstellung und -verarbeitung * * 3 3 * 4
Vulkanisationstechnik * * 6 9 * 3
Farb- und Lacktechnik 474 491 471 487 410 346
Holzbe- und -verarbeitung 1.143 1.242 1.304 1.292 1.261 913
Fotografie 127 151 127 122 109 69
Druck und Buchbinderei 125 95 98 77 71 49
Metallerzeugung und -verarbeitung 930 899 872 857 745 493
Feinwerk- und Werkzeugtechnik 847 814 811 814 697 433
Fahrzeugbau 3.958 4.236 4.124 4.136 4.152 3.632
Mechatronik und Elektrik 3.794 4.037 4.216 4.172 4.016 2.925
Modellbau 70 67 49 49 27 21
Textiltechnik und -verarbeitung 204 229 219 205 188 139
Leder- und Pelzverarbeitung 36 47 47 47 33 22
Lebensmittelherstellung und -verarbeitung 661 688 641 549 500 355
Bau, Architektur, Vermessung und
Gebiudetechnik 2.993 3.346 3.427 3.235 3.136 2.529
Darunter:
Hochbau 372 452 421 328 315 258
Tiefbau 129 139 156 177 147 112
Ausbau 1.562 1.734 1.738 1.591 1.508 1.173
Klempnerei und Installation 930 1.021 1.112 1.139 1.166 986
sonstige Bereiche 1.955 2.237 2.308 2.275 2.140 1.762
Darunter:
Schornsteinfeger/-innen 27 24 29 27 28 19
Reinigung 35 27 42 39 34 19
Korperpflege 1.160 1.283 1.311 1.313 1.265 1.073
Medizintechnik 407 522 550 529 493 365
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Raumausstattung 163 194 162 175 133 133
Kunsthandwerk 128 144 172 156 148 122
Musikinstrumentenbau 9 16 20 16 11 14
Biihnen- und Kostiimbildnerei 26 27 22 20 28 17

Y Das Berichtsjahr ist der Zeitraum vom 1. Oktober bis zum 30. September des folgenden Jahres.

2 Die Daten fiir 2021 sind mit den vorhergehenden Zeitrdumen nur eingeschrinkt vergleichbar.

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimh altung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf
einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

5. Wie viele handwerkliche Betriebe in Baden-Wiirttemberg haben Férdermittel
im Rahmen der Coronahilfen des Landes und des Bundes beantragt unter An-
gabe, wie viele Fordermittel fiir handwerkliche Betriebe in Baden-Wiirttemberg
bewilligt wurden (aufgeschliisselt nach Branchen und Férderprogrammen)?

Zus.:

Seit Beginn der Coronapandemie im Mérz 2020 wurden seitens der Landesregie-
rung in Zusammenarbeit mit der Bundesregierung fiir die von den Coronamal3-
nahmen betroffenen Unternehmen und Selbststindigen ein breites Portfolio an
Hilfsmafnahmen auf den Weg gebracht. Dabei waren und sind auch Handwerks-
betriebe insbesondere in den vom Bund und Land aufgelegten branchenoffenen
Hilfsprogrammen grundsétzlich antragsberechtigt, soweit sie die Antragsvoraus-
setzungen erfiillen.

In den Bundesprogrammen wird im Rahmen der Antragstellung die Branchen-
zugehorigkeit der antragstellenden Unternehmen und Selbststindigen abgefragt.
Dabei wird auf die Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) abgestellt.
Nicht explizit abgefragt wird hingegen, ob der Antragsteller dem Handwerk an-
gehort. Da handwerkliche Betriebe in einer Vielzahl von Wirtschaftszweigen ver-
treten sind, ist eine statistische Auswertung nach Empfangern von Coronahilfen
aus dem Handwerk daher nicht moglich.

In den Anlagen zu Frage 5 befindet sich daher eine Darstellung der Anzahl der
Betriebe, die Coronahilfen beantragt und bewilligt bekommen haben, aufgeteilt
auf die Abschnitte der Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008). Aufge-
nommen wurden Kennzahlen zu den branchenoffenen Programmen Soforthilfe,
Uberbriickungshilfe I bis III, Neustarthilfe sowie November- und Dezemberhilfe.
Datenstand ist der 22. Juli 2021.

Fiir die Uberbriickungshilfe III Plus und Neustarthilfe Plus liegen zum Zeitpunkt
der Beantwortung der Kleinen Anfrage noch keine Daten vor, da die Antragstel-
lung erst seit KW 28/29 moglich ist und noch keine Bewilligungen ausgesprochen
wurden.

Fiir die Soforthilfe wurde eine Branchenabfrage erst ab dem 9. April 2020 in die
Antragsbearbeitung aufgenommen. Fiir Antrdge, die zwischen dem 25. Mérz und
8. April 2020 gestellt wurden, kann daher keine Auswertung vorgenommen wer-
den. Aus diesem Grund wird in der Anlage nur eine prozentuale Aufteilung nach
Branchen auf Basis der Informationen aus den nach dem 9. April 2020 gestellten
Antrigen angegeben. Plausible Aussagen zu absoluten Zahlen kdnnen aufgrund
der erheblichen Anzahl der Antrége, die vor dem 9. April 2020 gestellt wurden,
nicht getroffen werden. Insgesamt wurden mit der Soforthilfe rund 245.000 Unter-
nehmen und Selbststdndige mit einem Gesamtvolumen in Hohe von rund 2,2 Mil-
liarden Euro unterstiitzt.

Im Rahmen des im Mai 2020 gestarteten Programms Krisenberatung Corona ste-
hen iiber alle Branchen bis Ende September 2021 insgesamt 7,74 Mio. Euro Lan-
desmittel mit einem Gesamtkontingent von rund 8.400 Beratungstagen bei den
vier mit der Durchfiihrung beauftragten Beratungsdiensten zur Verfiigung. Auf
das Handwerk entfallen davon 2,46 Mio. Euro Férdermittel mit einem Kontingent
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von tiber 2.600 Beratungstagen. Hieraus sind nach Auskunft des Beratungsdiens-
tes BWHM — Beratungs- und Wirtschaftsforderungsgesellschaft fiir Handwerk
und Mittelstand bis Mitte Juli rund 2.170 Beratungstage durchgefiihrt bzw. in lau-
fenden Projekten gebunden worden. Es wurden damit rechnerisch iiber 540 Hand-
werksbetriebe erreicht.

6. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung tiber den biirokratischen Mehrauf-
wand fiir baden-wiirttembergische Handwerksbetriebe wihrend der Corona-
krise?

Zu6.:

Handwerksbetriebe unterliegen wihrend der Coronakrise wie alle Unternehmen
erhohten Arbeitsschutz- und Hygieneauflagen. Diese sind nach Kenntnis der Lan-
desregierung im Hinblick auf die erforderliche Aufbewahrung von Nachweisen
der Beschaffung von Tests iiber den Erregernachweis des Coronavirus SARS-
CoV-2 bzw. von Vereinbarungen mit Dritten {iber die Durchfiihrung solcher Tests
gemil § 4 Absatz 3 der SARS-CoV-2-Arbeitsschutzverordnung mit einem biiro-
kratischen Mehraufwand verbunden. Weiterhin hat die Uberpriifung und Ergin-
zung der Gefiahrdungsbeurteilung nach § 5 Arbeitsschutzgesetz einen erhohten
Priif- und Dokumentationsaufwand erfordert. Angesichts der Tatsache, dass nur
wenige Handwerksbetriebe als Verursacher von Coronainfektionen in Erschei-
nung getreten sind, hat sich dieser Mehraufwand gelohnt.

Im Vergleich mit dem fleischverarbeitenden Handwerk ist in den GroBbetrieben
der schlacht- und fleischverarbeitenden Industrie durch die Vorgaben des am
1. Januar 2021 in Kraft getretenen Arbeitsschutzkontrollgesetzes ein héherer Mehr-
aufwand aufgetreten, der durch die erforderliche Einstellung der bisher als Leih-
arbeitskriafte Beschéftigten und deren Unterbringung in Unterkiinften nach dem
Arbeitsstéttenrecht bedingt war. Dabei handelt es sich aber um einmalige Maf3-
nahmen, die dafiir sorgten, dass sich keine Infektionsherde fiir Coronainfektionen
am Arbeitsplatz oder in den Gemeinschaftsunterkiinften entwickeln konnten.

7. Wie viele Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter im baden-wiirttembergischen Hand-
werk befanden sich in den letzten eineinhalb Jahren wie lange in Kurzarbeit
(aufgeschliisselt nach Branchen, Monaten sowie Dauer der Kurzarbeit in Mo-
naten)?

Zu7.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor, da die Betriebe des
Handwerks in der Klassifikation der Wirtschaftszweige nicht eindeutig abgrenz-
bar sind und eine Differenzierung nach Berufen oder Gewerken nicht vorliegt.

Um anndherungsweise Auskiinfte zur Frage geben zu konnen, legt die Landes-
regierung Daten der Bundesagentur fiir Arbeit zu ausgewéhlten Wirtschaftszwei-
gen vor (siehe Anlagen zu Frage 7: Kurzarbeiter in ausgewdhlten Wirtschaftsbe-
reichen, Kurzarbeiter nach der Dauer der Kurzarbeit im Betrieb), die einen hohen
Handwerksanteil haben. Nach der Handwerkszidhlung 2018 des Statistischen Bun-
desamtes betrigt dieser Anteil z. B. fiir das verarbeitende Gewerbe 42,1 Prozent,
fiir das Baugewerbe 65,9 Prozent und fiir den Wirtschaftsabschnitt Handel, In-
standhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 13,8 Prozent. Die Daten bezie-
hen sich auf die realisierte Kurzarbeit und stellen die Summe aller Anspruchs-
grundlagen (konjunkturelles Kurzarbeitergeld, Saison-Kurzarbeitergeld, Transfer-
kurzarbeitergeld) dar. Weil die Daten eine Wartezeit von fiinf Monaten haben ist
der aktuellste Berichtsmonat Dezember 2020. Weitere Hinweise zur Methodik
konnen auf der Internetseite der Bundesagentur fiir Arbeit eingesehen werden
(https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Grundlagen/Methodik-Quali-
taet/Methodische-Hinweise/LST-SGBIII-Meth-Hinweise/LST-SGBIII-Meth-Hin-
weise-Nav.html).
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8. Welche Hilfsangebote in Form von Beratungsangeboten und finanziellen Hilfen
(z. B. eine Restart-Prdmie fiir Betriebe, die ihre Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter
frither aus der Kurzarbeit holen) plant die Landesregierung fiir handwerkli-
che Betriebe jetzt und nach Beendigung der Coronarestriktionen (auch im Ver-
gleich zu den Unterstiitzungsangeboten vor zwei Jahren)?

Zu 8.:

Die Coronahilfsprogramme wurden aufgesetzt, um die unmittelbar eingetrete-
nen Auswirkungen der Coronapandemie flir von der Krise getroffene Betriebe
schnellstmoglich abzufedern und die Existenz von Selbststdndigen und Unterneh-
men zu sichern, die in dieser wirtschaftlichen Ausnahmesituation akute krisenbe-
dingte Liquiditétsengpésse erlitten. Aufgrund des dynamischen Infektionsgesche-
hens wurden die Coronahilfsprogramme kontinuierlich erweitert, verlangert und
an die aktuelle Situation angepasst.

So wurde am 9. Juni 2021 unter anderem seitens der Bundesregierung die so-
genannte Restart-Primie in der Uberbriickungshilfe 111 eingefiihrt. Unternehmen,
die im Zuge einer Wiedererdffnung Personal aus der Kurzarbeit zuriickholen, neu
einstellen oder anderweitig die Beschéftigung erhohen, erhalten wahlweise zur
bestehenden Personalkostenpauschale der Uberbriickungshilfe 111 eine Personal-
kostenhilfe als Zuschuss zu den dadurch steigenden Personalkosten. Damit sollen
jene Betriebe unterstiitzt werden, die mit ihrer Geschéaftstétigkeit jetzt wieder star-
ten konnen.

Im Hinblick auf Beratungsunterstiitzung wurde auch das Programm ,,Krisenbera-
tung Corona‘“ bis zum 30. September 2021 verldngert und um weitere 1,45 Mio.
Euro aufgestockt. Das Programm unterstiitzt kleine und mittlere Unternehmen,
Soloselbststindige und Angehorige der Freien Berufe mit bis zu vier kostenlosen
Beratungstagen, um die jeweilige unternehmerische Lage zu analysieren, Mog-
lichkeiten der Liquiditétssicherung aufzuzeigen und insbesondere eine Strategie
zur Kriseniiberwindung zu entwickeln. Insgesamt stehen fiir das Programm 7,74 Mio.
Euro Landesmittel mit einem Gesamtkontingent von rund 8.400 Beratungstagen
bei den vier mit der Durchfiihrung beauftragten Beratungsdiensten zur Verfi-
gung. Auf das Handwerk entfallen davon 2,46 Mio. Euro Férdermittel mit einem
Kontingent von iiber 2.600 Beratungstagen.

Daneben wird bereits in diesem Jahr das Programm Intensivberatung ,,Strategie
und Personal der ,,Zukunftsinitiative Handwerk 2025 im Rahmen des 3. Nach-
trags zum Staatshaushaltsplan 2021 aufgestockt, um Betrieben im Hinblick auf
den Neustart aus der Coronapandemie Unterstiitzung anzubieten.

Um die Handwerksbetriebe beim Strukturwandel weiter zu unterstiitzen und fit
fiir die Herausforderungen der Zukunft zu machen, wurde im Koalitionsvertrag
von Biindnis 90/Die Griinen Baden-Wiirttemberg und der CDU Baden-Wiirttem-
berg fiir die neue Legislaturperiode 2021 bis 2026 u. a. festgeschrieben, dass
die ,,Zukunftsinitiative Handwerk 2025 weiterentwickelt und verstetigt werden
soll. Dabei sollen in den Handlungsfeldern Personal, Strategie und Digitalisierung
weiterhin bewdhrte Maflnahmen zur Sensibilisierung, zum Wissenstransfer und
zur Unterstiitzung der Betriebe bei der Entwicklung und Umsetzung von Strate-
gien beriicksichtigt werden. Hierunter fallen insbesondere die geforderten Perso-
nalberatungsstellen bei den Handwerkskammern, die bei Fragen der Fachkrifte-
gewinnung und -sicherung den Betrieben mit bis zu acht kostenfreien Beratungs-
tagen zur Seite stehen sowie die Fortfithrung des Intensivberatungsprogramms
»Strategie und Personal®, fiir eine vertiefende Begleitung bei der strategischen
Neuausrichtung der Betriebe mit bis zu acht bezuschussten Beratungstagen. Wei-
tere Unterstlitzungsmafinahmen fiir Handwerksbetriebe im Transformationspro-
zess sollen im Rahmen der Zukunftsinitiative zum Thema Nachhaltigkeit, Klima-
schutz und Energiewende geschaffen werden. Konkret geplant sind beispielsweise
MaBnahmen zur Entwicklung und Umsetzung von Strategien im Kontext Klima-
schutz und Energiewende, u. a. in Modell- und Transfervorhaben, das Angebot
niederschwelliger Nachhaltigkeits-Checks zur Standortbestimmung der Betriebe
und Intensivberatungen.
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9. Wie beurteilt die Landesregierung die Systemrelevanz der Handwerksbetriebe
im Hinblick auf zukiinftige Energieversorgung (z. B. Installation von PV-Anla-
gen) und Klimaschutz (z. B. Ddmmung von Hdiusern)?

Zu9.:

Die Handwerksbetriebe sind nach Ansicht der Landesregierung wichtige Akteure
fiir den Klimaschutz. Mit ihren Dienstleistungen tragen sie entscheidend dazu bei,
dass unser Energiesystem und vor allem der Gebdudebereich klimafreundlicher
werden. Relevante Geschiftsfelder sind dabei zum Beispiel der Austausch alter
Heizungen, das Dammen von Fassaden und Déchern, aber auch die Installation
von Photovoltaikanlagen oder die Installation der Ladeinfrastruktur im Bereich
der Elektromobilitit. Das Handwerk kann durch vielfiltige Leistungen dazu bei-
tragen, den Treibhausgasaussto3 zu verringern. Damit wird klar, dass die Leistun-
gen des Handwerks aus unterschiedlichen Gewerken fiir die Energiewende und
den Klimaschutz von zentraler Bedeutung sind.

10. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Vergabe dffentlicher Auf-
trige an baden-wiirttembergische Handwerksbetriebe?

Zu 10.:

Belastbare Daten tiber die Vergabe offentlicher Auftrdge an baden-wiirttembergi-
sche Handwerksbetriebe liegen der Landesregierung nicht vor. Nach Mitteilung
des Statistischen Landesamtes wird seit dem 1. Oktober 2020 eine amtliche Ver-
gabestatistik zentral vom Statistischen Bundesamt fiir Deutschland durchgefiihrt.
Bislang sind hieraus jedoch noch keine Daten ver6ffentlicht worden.

Um die Vergabe offentlicher Auftrige und damit investive MaBBnahmen ange-
sichts des wirtschaftlichen Einbruchs infolge der COVID-19-Pandemie beschleu-
nigen zu konnen, hat die Landesregierung Baden-Wiirttemberg am 20. August
2020 die ,,VwV Investitionsférdermafinahmen 6A“ (Verwaltungsvorschrift der
Landesregierung zur Beschleunigung der Vergabe offentlicher Auftrage zur Be-
wiltigung der wirtschaftlichen Folgen der COVID-19-Pandemie) erlassen. Da-
nach konnen die Vergabestellen der Landesverwaltung befristet bis Ende des Jah-
res 2021 Bauleistungen bis zu 100.000 Euro freihdndig vergeben und bis zu einer
Million Euro beschriankt ausschreiben. Fiir Liefer- und Dienstleistungen bis zu
einem Auftragswert von 100.000 Euro ist eine Verhandlungsvergabe moglich,
bis zu 214.000 Euro eine beschrinkte Ausschreibung. Die Werte fiir den Direkt-
auftrag von Liefer- und Dienstleistungen wurden von 5.000 auf 10.000 Euro und
beim Direktauftrag von Bauleistungen von 3.000 auf 5.000 Euro hochgesetzt.

Diese Erleichterungen tragen dazu bei, dass die von Bund und Land beschlosse-
nen investiven Maflnahmen ziigig umgesetzt werden und sich damit ihre Wirk-
samkeit erhoht. Zudem werden damit auch Beschaffungsvorgéinge spiirbar be-
schleunigt und vereinfacht. Davon profitieren auch die baden-wiirttembergischen
Handwerksbetriebe.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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